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Síntese  

Deliberações da 1ª Reunião Extraordinária 

 

Manhã do dia 12 de julho 

- Discussão sobre a composição das subcomissões, participação dos representantes de 

governos, representatividade indígena e governamental nas subcomissões;  

- Discussão e deliberação a respeito da pauta do dia 12 e do dia 13, definida conforme se 

segue: 

 

� Pauta do dia 12 de julho de 2007 

  - Aprovação do Regimento Interno da CNPI; 

  - Aprovação da Ata da 1ª Reunião Ordinária da CNPI; 

                        - Apresentações dos relatores sobre as discussões e propostas apresentadas no 

âmbito das subcomissões da CNPI; 

  - Apresentação do representante do Ministério da Saúde/Funasa sobre a 

política de atenção à saúde indígena; 

  - Apresentação das discussões no âmbito da subcomissão de Saúde Indígena. 

 

� Pauta do dia 13 de julho de 2007 

 

  - Apresentação do Ministério de Minas e Energia sobre empreendimentos em 

terras indígenas;  

  - Discussão sobre o Estatuto do Índio;  

  - Definição da pauta e da data da 2ª Reunião Ordinária da Comissão Nacional 

de Política Indigenista. 
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Resumo dos trabalhos do dia 12 de julho 

 

- Ratificação da aprovação do Regimento Interno, que será mantido sem alterações durante as 

próximas reuniões, quando então se deliberará quanto à necessidade ou não de revisão do 

mesmo; 

- Apresentação dos relatores das subcomissões da Comissão Nacional de Política 

Indigenista/perguntas e comentários da plenária,  apresentando-se propostas e deliberações 

conforme se segue: 

 

1) Subcomissão "Anteprojeto de Lei para a criação do Conselho Nacional de Política 

Indigenista" 

Propostas aprovadas e outras deliberações 

¾ Próxima reunião da subcomissão a se realizar em 6 de agosto de 2007, às 14:30, em 

local ainda a combinar, para discussão de alternativas e pontos de confronto, devendo 

a Secretaria Executiva providenciar diárias e passagens conforme necessário; 

¾ Apresentação de minuta do projeto de lei sobre a criação do Conselho na próxima 

reunião ordinária da CNPI. 

 

 2) Subcomissão de Justiça, Segurança e Cidadania 

Propostas aprovadas e outras deliberações 

¾ Prosseguir com o levantamento de dados sobre violência contra indígenas, contatando-

se diferentes instituições cuja atuação se relaciona ao tema, como Departamento 

Penitenciário Nacional; 

¾ Realização da próxima reunião da subcomissão em 29 de agosto de 2007, ou seja, na 

véspera da próxima Reunião Ordinária da CNPI. 
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3) Subcomissão de Terras Indígenas 

Propostas aprovadas e outras deliberações 

¾ Serão apresentadas, na próxima reunião ordinária, diferentes listas de reivindicações de 

demarcação de terras indígenas, como as listas de organizações não governamentais 

indígenas e indigenas, e a lista da Funai, com vistas a se definir uma lista comum;  

¾ Agenda das reuniões seguintes seja apresentada no dia 7 de agosto;  

¾ Apresentação de moção à plenária da CNPI solicitando a revogação da Portaria n.° 

2711 que cria comissão para avaliação de demandas por demarcação de terras em Santa 

Catarina. Moção aprovada;  

¾ Deliberação quanto à manutenção da estrutura atual da subcomissão, que não será 

desmembrada, e continuará trabalhando nos dois eixos - terras indígenas e proteção e 

fiscalização; 

¾ Deliberação no sentido de que a Funai estabeleça regra para emissão de certidões 

negativas; 

¾ Próxima reunião da subcomissão será realizada no dia 7 de agosto de 2007. 

 

Tarde do dia 12 de julho 

 

4) Subcomissão de Etnodesenvolvimento 

Propostas aprovadas e outras deliberações 

 

¾ Realização de uma oficina de trabalho, em meados de setembro de 2007, para uma 

avaliação crítica dos programas e ações do governo federal que se identificam, de 

diferentes perspectivas, com a promoção do chamado etnodesenvolvimento no meio 

indígena. 
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5) Subcomissão de Assuntos Legislativos 

Propostas aprovadas e outras deliberações 

 

¾ Realização de levantamento de todas as proposições legislativas referentes aos povos 

indígenas em tramitação na Câmara dos Deputados e no Senado Federal, com 

colaboração da SAL/MJ e do Cimi;  

¾ Elaboração de parecer sobre as proposições legislativas, a ser apresentado à CNPI e, 

caso seja aprovado, encaminhado ao Presidente da República com vistas a subsidiar a 

apreciação das matérias pelos parlamentares no Poder Legislativo;  

¾ Encaminhamento da discussão sobre o Estatuto dos Povos Indígenas, tendo como 

referência o Substitutivo já aprovado na Câmara dos Deputados, em junho de 1994;  

¾ Deliberação no sentido de que o Anteprojeto de Lei sobre mineração em terras 

indígenas elaborado pelo Poder Executivo seja considerado para a discussão do “Título 

V – Do Aproveitamento dos Recursos Naturais Minerais, Hídricos e Florestais” - do 

Substitutivo aprovado pela Comissão Especial da Câmara dos Deputados (PL 

2057/91);  

¾ Realização de reunião extraordinária da subcomissão de Assuntos Legislativos nos dias 

9, 10 e 11 de agosto, com vistas a se proceder a estudo sobre o Substitutivo da 

Comissão Especial relativo ao PL 2057/91 e aos que lhe estão apensados, definindo-se 

cronograma de trabalho para discussão com as comunidades indígenas e com 

parlamentares; 

¾ Sugestão do Presidente no sentido de que a subcomissão prepare uma memória de 

todas as discussões que devem ser levadas em conta para atualização do Estatuto. 
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6) Subcomissão de Educação Escolar Indígena 

Propostas aprovadas e outras deliberações 
  

¾ Deliberação no sentido de que os convidados para a subcomissão devem ter 

experiência, vivência e comprometimento com a questão da educação escolar indígena 

e devem estar atuando diretamente na base da EEI e do movimento indígena, a fim de 

garantir a qualidade da discussão e dos encaminhamentos da subcomissão. 

 

¾ Agenda de Trabalho 

Data Evento Participantes Local 

08 a 10/08 Reunião do GT da CNEEI para 

construção do Regimento e 

Estatuto 

Pierlângela Nascimento, 

Rosângela Inacio, Edilene Pajeú 

Truka,  Gersem Baniwa, 

convidados e assessoria.  

FUNAI 

27 a 29 Reunião Ordinária da CNEEI 

para definição da Conferência 

Membros da CNEEI, MEC, 

FUNAI e convidados 

FUNAI 

 

7) Subcomissão de Gênero, Infância e Juventude 

Propostas aprovadas e outras deliberações 
 

¾ Que seja garantido que as delegadas indígenas escolhidas nas Conferências Regionais 

para participarem da II Conferência Nacional de Política para as Mulheres, que será 

realizada em Brasília no período de 18 a 21/08, cheguem em Brasília dois dias antes da 

Conferencia, proposta do DMI/COIAB; (aprovada) 

¾ Que as mulheres indígenas suplentes dos membros da CNPI participem das reuniões 

da Subcomissão gênero, infância e juventude, dada a especificidade do tema. 
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8)Subcomissão de Planejamento, Orçamento e Gestão 

Propostas aprovadas e outras deliberações 
 

¾ Acompanhamento de Ações do Programa Proteção e Promoção dos Povos 

Indígenas (PPA) - (Controle social); 

¾ Elaborar cartilhas orientando sobre as possibilidades de uso dos diferentes 

instrumentos (recursos orçamentários, editais, projetos, etc;); 

¾ Elaborar documento orientando os órgãos setoriais a considerar a questão indígena 

na elaboração dos seus editais, de preferência orientado-os para consulta previa ao 

órgão indigenista e subcomissão adequada dessa CNPI (apresentar proposta de 

documento na 3ª Reunião Ordinária); 

¾ Proposta de implementação de banco de informações adequadas para a gestão e 

alocação de recursos; 

¾ Realização de oficina de capacitação para monitoramento e uso dos instrumentos 

de controle-acompanhamento orçamentário;  

¾ Convite a Gilson e Ferrarezi para apresentar para a subcomissão o modelo de 

reunião ampliada e participativa do Rio Grande do Sul (nas reuniões se discutem 

ações da Funai, Funasa, Educação, atividades produtivas, etc.), verificando se é 

similar ao modelo proposto pelo GTI-Índios. 

 

Resumo dos trabalhos do dia 13 de julho 

Manhã 

- Apresentação feita pelo representante da Fundação Nacional de Saúde Indígena - Funasa, a 

respeito do modelo de atendimento à saúde indígena, seguida por perguntas e comentários dos 

membros da CNPI; 

- Apresentação da Subcomissão de Saúde Indígena, com os seguintes destaques:  
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9)Subcomissão de Saúde Indígena  

Propostas aprovadas e outras deliberações 

 

¾ Elaborar documento solicitando a criação de uma comissão para discutir e propor a 

reforma do subsistema de saúde indígena  

¾ Buscar o nivelamento de informações entre os membros da comissão 

 

Dia 13 de julho de 2007 

Tarde 

- Deliberação sobre a moção relativa à Portaria n.° 2711, sendo aprovada a 

recomendação quanto à sua revogação; 

 

- Em atendimento à solicitação do representante do Ministério da Educação, 

cessão de momento para apresentação de informações sobre as escolas indígenas;  

 

- Apresentação, feita por representantes do Ministério de Minas e 

Energias, sobre empreendimentos minerais e hídricos, seguida de perguntas e comentários 

dos membros da Comissão;  

 

- Votação de proposta de moção contra a indicação por parte do governo 

brasileiro à indicação do ex-presidente da Funai, Mércio Pereira Gomes, ao cargo de 

relator da ONU,  moção essa considerada aprovada pela plenária; 

 

- Discussão sobre o próximo ponto de pauta – Estatuto do Índio, iniciando-

se com apresentação feita pelo consultor jurídico do Conselho Indigenista Missionário, Paulo 

Guimarães, sobre o histórico das propostas e sua tramitação no Congresso Nacional, seguida 

dos comentários dos membros da CNPI.  
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- Indicação dos pontos prioritários de debate na Comissão:  

 

� Subcomissão responsável por elaborar o anteprojeto de lei para criação do 

Conselho Nacional de Política Indigenista;  

� Subcomissão de Assuntos Legislativos, em razão do tema Estatuto do Índio.  

 

- A propósito da discussão sobre o Estatuto do Índio o Presidente da Comissão 

sugeriu que a subcomissão de Assuntos Legislativos crie força-tarefa para reunir todos os 

atores do governo e sociedade civil envolvidos, com prazo para proposta atualizada de 

encaminhamento do Estatuto. 

 

- Proposta de pauta aprovada para a próxima Reunião Ordinária:  

 

- Empreendimentos previstos no âmbito do PAC; 

- Discussão acerca de proposta de trabalho de elaboração do Estatuto do Índio; 

- Apresentação e discussão de minuta do anteprojeto de lei criando o Conselho Nacional 

de Política Indigenista. 

 

- Definição das datas da próxima Reunião Ordinária da CNPI*:  

� Dia 28 de agosto – chegada dos representantes indígenas; 

� Dia 29 de agosto – reunião das subcomissões; 

� Dia 30 e 31 de agosto – 2ª Reunião Ordinária da CNPI. 

 
*Obs.: será feita adequação no seguinte sentido:  

� Dia 27 de agosto – chegada dos representantes indígenas; 

� Dia 28 de agosto – reunião dos representantes indígenas; 

� Dia 29 de agosto – reunião das subcomissões; 

� Dia 30 e 31 de agosto – 2ª Reunião Ordinária da CNPI. 
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